

**Cena Kurjera**

**WE LWOWIE**  
 Kwartalnie 3 zł. 60 c.  
 Półrocznie 7 „ 20 „  
 Miesięcznie 1 „ 26 „  
 Za odesyłanie do domu dopłaca się 20 ct miesięcznie.

**Na prowincji.**  
 Kwartalnie 4 zł. 80 c.  
 Półrocznie 9 „ 60 „  
 Miesięcznie 1 „ 60 „  
 Za granicę kwartalnie 10 mark.  
 Numer pojedynczy 5 c.

# KURJER LWOWSKI

Wychodzi codziennie oraz w Niedziele i Święta o godz. 8 rano

**Ceny ogłoszeń**

Od objętości wiersza  
 petitem za 1 raz 6 c.

**Nekrologia lub Korespondencje prywatne** — za każdy wiersz 12 ct  
**Reklamy w rubryce „nadesłane“** za każdy wiersz 20 ct.

Rękopisma nie zwracają się.

Wydawca i redaktor naczelny: **Rewakowicz Henryk**; odpowiedzialny: **Czerwiński Bolesław**.

Reymko-katolickie:  
 Walerjana.  
 Adelajdy ces.  
 Lazarza B.

Grecko-katolickie.  
 Sofoyi.  
 Warwary.  
 Sawy Osw.

**REDAKCJA, ADMINISTRACJA I EKSPEDYCJA**  
 przy ulicy Akademickiej l. 3.— Nr. Telefonu 114.

**Kalendarz myśliwski.** Wolno polować na jelenie, kozły (rogacze), zajęce, lisy, bażanty, kuropatwy, słonki, drepie i pardwy, jarząbki, cietrzewie i guszcze, i piactwo wodne i błotne w ogólności.

Wschód słońca o 7 g. 51 m.  
 Zachód „ o 3 g. 59 m.  
 Barometr 761. Pogoda.

## Polepszenie bytu nauczycieli ludowych.

Na porządku dziennym Sejmu stanęła zmiana ustawy szkolnej o stosunkach prawnych nauczycieli. Dla poparcia tej sprawy zarząd główny Towarzystwa pedagogicznego wniosł był zaraz na początku sesji petycję, w której czytamy:

W najszerszych kołach nauczycieli i osób z rozwojowi szkolnictwa ludowego życzliwych, śledzono z natężoną uwagą przebieg narad w ankiecie szkolnej i powitano z radością uchwały ankiety, zmierzające do polepszenia opłakanego bytu materialnego nauczycieli ludowych; mianowicie zaś uchwałą, zmierzającą do zmiany ustawy szkolnej w tym kierunku, że:

nauczyciel dodatku na mieszkanie, wynoszący 10 proc. płacy, o ile w myśl ustawy nie jest uprawniony do żądania mieszkania, a względnie relumina na mieszkanie;

za każde pięć lat nienagannej i skutecznej służby, przyznany będzie nauczycielom wszelkich klas dodatku, wynoszący 50 zł. dla każdej klasy.

Wobec tego, że nauczyciel ludowy zamkniętą drogę do jakiegokolwiek awansu, uznano poeznie, że proponowany przez ankietę szkolną sposób przyznawania nauczycielom stopniowego podwyższenia płacy przez dodatki pięcioletnie po 50 zł. jest ze wszech miar najodpowiedniejszy i najszlachetniejszy.

Natomiast projektowane przez wysoki Wydział krajowy przyznawanie dodatków osobistych, nie tylko jednej połowie nauczycieli w każdym regu szkolnym przyspać mają w udziale, nie lepszyłoby w sposób pożądanym opłakanego bytu materialnego nauczycieli, a nadto nastęrczałoby do trudności w praktycznym zastosowaniu, mogłoby się stać źródłem rozgoryczenia między nauczycielami i utrudniałoby nie mało pozycję inspektorów okręgowych w obec podwładnego personalu nauczycielskiego.

Z tego więc powodu zarząd główny Towarzystwa, pozwała sobie upraszać najusilniej wysoki Wydział krajowy o przyjęcie wniosków ankiety szkolnej i o uchwalenie zmiany ustawy szkolnej w kierunku przez tą ankietę wskazanym.

Komisja szkolna Sejmu uczyniła zadość pożądanym części zyczeniu nauczycielstwa. Rozprawa w niej toczyła się głównie około zasadniczej kwestji: **zrównania dodatków pięcioletnich**, w myśl ustawy, lub **udzielenia premij**, w myśl wniosku St. hr. Badeniego i uchwały Wydziału krajowego.

Przeciw wnioskowi hr. Badeniego podnoszono głównie to, iż nie osiągnie on zamierzonego celu, t.j. nie stanie się bodźcem dla nauczycieli do cięższej pracy, bo gdy po wprowadzeniu ustawy w życie, połowę nauczycieli obdzielili się premjami, dla tej połowy ustaje bodziec, podczas gdy dla drugiej zostaje rozczarowanie i na długo zamkniętą furtką do polepszenia bytu. Przeciw dodatkom pięcioletnim podnoszono głównie względy finansowe i obawę, że w Sejmie wniosek taki nie przejdzie, tudzież to, że nie mieści w sobie zachęty. Ostatni względ jednak jest zupełnie nieuważany, gdyż i do uzyskania pięcioletnia potrzeba nienagannej i skutecznej pracy. Przy głosowaniu upadł projekt hr. Badeniego (głosowali za nim pp.: Badeni, Pilat, Rey i ks. Spis), a utrzymał się wniosek ankiety. Finansowo przedstawia rzecz tak, iż w obecnej chwili nagrody po 50

gld. dla połowy nauczycieli V. klasy we wszystkich okręgach szkolnych kosztowałyby 35.000 gld., zaś dodatki pięcioletnie, według wniosku ankiety, 41.681 gld. 62 ct. Jestto nadwyżka, którąby dopłacać wypadało do istniejących dzisiaj kwinkwentiów.

Co do dodatków pięcioletnich uchwalono tedy według projektu, aby ich przyznawanie powtarzało się tylko do 30 lat służby na posadzie stałego nauczyciela. Jeżeliby jednak nauczyciel przenosił się do innej miejscowości, do której jest wyższa płaca przywiązana, natenczas ma mu być z nabytych dodatków pięcioletnich potrąconą taka kwota, jaką zyskał przy przeniesieniu się na placę. Postanowienie to ma wstrzymać nauczycieli od chęci przenoszenia się, nie ma więc mieć zastosowania przy posunięciu się nauczyciela z posady niższej na wyższą w tej samej miejscowości (np. z posady młodszego nauczyciela na posadę starszego w jednym i tem samym miejscu). Ograniczenia nauczycieli stale mianowanych przed wejściem w życie ustawy z dnia 2. maja 1873 r. zostały i w nowym projekcie utrzymane; co się zaś tyczy młodszych nauczycieli stale mianowanych przed wejściem w życie obecnie praktykowanej ustawy, postanowiono liczyć im pięcioletnia od chwili, kiedy ustawa ta wejdzie w życie. Tylko u tych nauczycieli młodszych, którzy stale zawiadują szkołą filjalną, i którym prawo do pięcioletni już było przyznane na mocy ustawy z 2. lutego 1885 r., pierwsze pięcioletnie liczyć się ma od tego czasu, od którego owe prawo nabyli na mocy wymienionej ustawy.

Przedmiotem żywych rozpraw były także dodatki na mieszkanie. Hr. Badeni wnosil na ankiecie przyznanie na ten cel 10 proc. dodatku do płacy w klasie II, III i IV. Ankieta uchwaliła przyznać te dodatki również i nauczycielom nadetatowym i młodszym. Wydział krajowy nie przyjął do swego projektu żadnego z powyższych wniosków. Tu przedstawia się rzecz finansowo w następujący sposób: Dodatki powyższe dla nauczycieli klasy II, III i IV. (wniosek hr. Badeniego) kosztowałyby 16.480 gld., dodatki dla nauczycieli klasy V. 1.955 gld., dodatki dla nauczycieli nadetatowych i młodszych 20.304 gld. Dla łatwiejszego przeprowadzenia projektowanych reform dr. Bobrzyński oświadczył się za wnioskiem hr. Badeniego. Dr. Zoll żądał rozszerzenia tego wniosku także do nauczycieli klasy V., ponieważ większa ich część ma mieszkania, a dla tych, którzy go nie mają, wydatek nie wielki. Przy głosowaniu przyjęto tylko wniosek St. hr. Badeniego. — Lata wysługi przyjęto na 35.

Sprawozdawcą w obec pełnej Izby wybranym został dr. Bobrzyński, albowiem St. hr. Badeni, jakkolwiek nie zgłosił żadnego wniosku mniejszości, nie chciał w obec pełnej Izby bronić projektu, w którym nie przyjęto najważniejszej przez niego bronionej zasady.

## Listy z kraju.

**Kutty 10. grudnia. (Na rzecz młodzieży. Wzorowy sędzia. Pożar).** Przed dwoma tygodniami mieliśmy tu drugie z rzędu przedstawienie amatorskie na dochód biednej, uczącej się młodzieży. Grano ruską komedję: „Pierwej poumierali, a potem się pobrali“ i polską ze śpiewami: „Chłopi arystokraci“; dyletanci wywiązali się z swych ról tak, iż zyskali ogólne uznanie u bardzo licznie zgromadzonej publiczności tak miej-

scowej, jak i okolicznej, a palmę pierwszeństwa w grze przyznano pannie Marceli Donigiewicz, która w roli Koguciny zachwycała wszystkich, i pieśni pani Koguciny powtórzyć musiała. Po przedstawieniu tańczono w 14 par ochoczo do godziny 4. rano i publiczność z miłym wrażeniem przyjemnie spędzonego wieczoru opuściła salę — dyletanci zaś z zadowoleniem przyjęli do wiadomości, że praca ich została uwieczniona pomyslnym skutkiem, zwłaszcza, że dochód z przedstawienia przynosi 100 złr., z której to kwoty po odtruceniu wydatków na urządzenie sceny, nie jedno dziecko żadne wiedzy, otrzyma książki lub ubranie. W styczniu roku przyszłego mają być urządzone dalsze dwa przedstawienia, a to jedno jeszcze na dochód biednej młodzieży, drugie zaś na dochód miejscowej ochotniczej straży pożarnej. Szczęść więc Boże, ludziom dobrej woli.

W dniu 4go b. m. odbyła się tu w lokalnościach kasyna uczta pożegnalna na cześć sędziego p. Rastawieckiego, który mianowany sędzią powiatowym dla Sniatyna, opuszcza nasze miasto. W uczcie tej brała udział nie tylko miejscowa inteligencja, ale także i znajomi z Kossowa i Wyżnicy pospieszyli na tę ucztę, bo szanowny solenizant, jakkolwiek nie długi tylko czas bawił w naszych stronach, umiał swą uprzejmością, swem obejściem się i swą życzliwością zjednać sobie serca, przez co też cieszył się ogólną sympatją. Toż serdecznie żegnało solenizanta najpierw duchowieństwo wszystkich trzech obrządków, następnie burmistrz miasta imieniem miasta i kasyna, dalej koledzy sądowi, potem adwokaci, nakoniec Towarzystwo muzyczne, którego silną podporą był właśnie solenizant. Przy pogodance, muzyce i śpiewach, a i dalszych toastach bawiono się bardzo wesoło i zabawa byłaby się przeciągnęła do rana może, gdyby nie to, że o pół do 4. rano trąbka alarmowa zwiastowała zgromadzonemu pożar.

Pożar dzięki Bogu, nie dotknął tym razem Kutt, lecz Wyżnicę, miasto tuż po drugiej stronie Czeremosza położone, a że zdawało się z Kutt patrzeć, iż rynek wyżnicki płonie, więc jeden oddział tutejszej straży ochotniczej pożarnej pospieszył z sikawką na miejsce pożaru, gdzie zastawszy dom mieszkalny i zabudowania gospodarskie łacińskiego proboszcza w płomieniach, dopomógł tamtejszej ochotniczej straży pożarnej do zlokalizowania i ugaszenia tego straszego żywiołu.

**Oświęcim 5. grudnia. (Obchód narodowy).** I nasze miasto, chociaż na pograniczu leżące i mające z niemałymi trudnościami narodowościowymi do walczenia, zdobyło się w dniu 4go b. m., z inicjatywy zawsze i wszędzie dzielnych „Sokolów“ na wieczorek muzykalno-deklamacyjny wraz z przedstawieniem amatorskim i obrazami, z żywych osób, ku uczczeniu pamięci Mickiewicza. Słowo wstępne wypowiedział adwokat dr. Nowak. W części instrumentalnej popisywała się znakomitą grą na fortepianie panna Koszykiewiczówna, córka zarządcy pocztowego i założyciela „Sokoła“, a produkuje jej wynagradzano każdakrotnie przeciągłymi huczynymi oklaskami. Kazanie Ojca Marka, ustęp z dramatu „Konfederaci Barscy“, zyskało w osobie p. Majzelsa sumiennego tłumacza uczuć w sercach obecnych. I chóry wywiązały się ze swego zadania, jak na siły amatorskie, wcale zadawalająco. „Great attraction“ wieczorku stanowiło przedstawienie amatorskie „Bartosz Głowacki“, III. obraz z obrazu historyczno-ludowego „Kościuszkę pod Raclawicami“. Swoboda ruchów, naturalność i wyborna charakteryzacja pozwalały na chwilę zapominać, iż jest się na przedstawieniu amatorskim. Na wyszczególnienie zasługuje prawdziwie po mistrzowski oddana rola starosty Szujskiego (naczelnik Tyberg), Bartosza (dr. Wojciechowski), Grzegorza (Witoszyński), Szymka (dr. Dębicki) i Flomeny (panny Weinmann z z Brzezinki). „Obrona sztandaru“, obraz z żywych







Mowca nastaje na bardziej praktyczny kierunek szkolnictwa ludowego.

P. Stadnicki Jan w całym przebiegu dotychczasowej tak zwanej reformy ustaw szkolnych, widzi nieśmiałość i zakłopotanie. Objawiają się one w projektach zmierzających nie do właściwej reformy, ale tylko do łatania. Badając powody tego objawu przychodzi się do przekonania, że winowajcą tych zabijających treść ustaw form, jest państwowa ustawa szkolna z r. 1869, która zastrzegła państwu monopol co do zasad i nie uwzględniła specjalnie naszych stosunków, mianowicie: nie zrobiła różnicy między szkołą wiejską a miejską i nie zastosowała do tej różnicy wykształcenia nauczycieli. Dziecko ludu traci prostotę chłopca, a nie nabywa cnót obywatelskich. (Stanisław hr. Badeni prosi o głos.)

Przystępując do kwestji projektu przedłożonego, hr. Stadnicki mniema, że nie łatwiejszego nie byłoby, jak przejść nad nim do porządku dziennego. Ale to znaczyłoby wyrzucić krzywdy nauczycielom, którzy temu nie winni, że system jest zły. Chcemy tedy ponieść ofiarę dla nich, ale zarazem chcemy, aby sobie na przyszłość zapewnić możliwość zmiany systemu tak jak my go rozumiemy. Imieniem tedy grona przyjaciół politycznych stawia wniosek:

„Sejm poleca komisji edukacyjnej, aby się zastanowiła, czy nie należałoby wezwać rządu, ażeby

1) przez rozszerzenie ram ustawy państwowej szkolnej umożliwić przeprowadzenie różnicy pomiędzy szkołą początkową stanowiącą przygotowanie do szkoły średniej, a szkołą ludową, mającą spełnić zadanie wykształcenia najliczniejszej warstwy ludności;

2) ażeby zapewniony został ustawodawstwu krajowemu należący mu się wpływ na sprawę wykształcenia nauczycieli ludowych.

Ponieważ do głosu zapisani są jeszcze dr. Zoll, Wojciech Dzieduszycki i Stan. Badeni, o godz. 3, więc na żądanie Izby marszałek odroczył dalszą rozprawę na dziś (czwartek) godz. 12 w południe.

## KRONIKA.

**Na rzecz Wielkopolski.** Firma bankierska Lilien & Sokal subskrybowała pełną akcję, i ofiarowała ją na własność Towarzystwa lwowskiej ochotniczej straży ogniowej. Z dwóch akcji subskrybowanych w redakcji *Kurjera Lwowskiego*, przeznaczamy jedną dla Towarzystwa bratniej pomocy akademików we Lwowie, a drugą na własność krajowego Związku ochotniczych straży ogniowych.

**Wypadek kolejowy.** Wczorajszy pociąg pospieszny z Krakowa, jak donieśliśmy, przybył o dwie godziny spóźniony do Lwowa. Przyczyną spóźnienia było wykołajenie się wozu przy pociągu towarowym w Grzęsce koło Przemysła. Z ludzi nikt nie został uszkodzony. Pociąg pospieszny ze Lwowa do Krakowa z tej samej przyczyny musiał w drodze być czas jakiś wstrzymany.

**W sprawie „omasłowania“** rozpoczęła c. k. policja czynną akcję. Wczoraj otrzymał cytację p. Cichocki, członek „Gwiazdy“, towarzysz krawiecki i po przesłuchaniu został aresztowany. Koncypista policji p. Kotowski odbył następnie rewizję w izbie rękodzielniczej, gdzie Cichocki był zatrudniony i zabrał tegoż listy i papiery.

Zawezwanie otrzymał także do policji wczoraj prezes „Czytelnia akademickiej“. Cytację tę łączą powszechnie z „Oświadczeniem“ młodzieży, ogłoszonym sześć w dziennikach tutejszych przeciwko stańczykostwu..

**Mianowania.** Minister oświecenia mianował starszego nauczyciela ludowego w Potoku Złotym, Juliana Nowakowskiego, drugim inspektorem szkolnym dla szkolnego okręgu stryjskiego, a starszego nauczyciela ludowego w Mościskach, Jana Maryniaka, drugim inspektorem szkolnym dla szkolnego okręgu sokalskiego.

Minister spraw wewnętrznych mianował inżyniera przy starostwie nowosądeckim Władysława Müllera, inżynierem starszym, a adjunktów budowniczych: Piotra Pindelskiego w Jaśle, Józefa Adamskiego w Krakowie, Jana Jurczyńskiego w Tarnobrzegu, Stanisława Łozińskiego w Tarnowie i Romana Ingardena w Przemysłu inżynierami.

**Minister Dunajewski** przyjmował wczoraj o godzinie 1. z południa w prezydium kraj. dyrekcji skarbu przedstawicieli władz rządowych. Między innymi złożyli mu uszanowanie pp. prezydent wyż. sądu Simonowicz, wiceprezydent br. Kane, prezyd. sądu kraj. Piątkowski, wiceprez. Poglies, nadprokurator Zdański i prokurator Girtler.

**Wzrost przemysłu rękodzielniczego we Lwowie.** Z końcem r. 1886 we Lwowie znajdowało się warsztatów rzemieślniczych 1721, w których pracowało czeladników 3780, uczniów czyli terminatorów 7532, a wartość produkcji rękodzielniczej dochodziła sumy 12,540,730 złr. Z danych tych okazuje się, że w ciągu ostatnich lat 13 produkcja rękodzielnicza bardzo wzrosła i w ogóle widoczny jest rozwój tego przemysłu, gdyż w r. 1873 było zaledwie warsztatów 912, w których pracowało czeladników 1240, a terminatorów 2750. Produkcja zaś tych warsztatów wynosiła w 1873 r. zaledwie 2,700,840 złr. Z tego widzimy, że liczba warsztatów się podwoiła, liczba czeladników niemal się potroiła, liczba zaś uczniów pomnożyła się w przybliżeniu 3 razy, nakonieć ilość produkcji powiększyła się o

około 5 i pół raza. Widocznym więc jest, że oprócz powiększenia się liczebności rzemieślników podniosła się przeciwnie produkcja pojedynczego rzemieślnika, i gdy w r. 1873 jeden rzemieślnik wyprodukował wyrobów za 677 złr., to w 1886 r. wyprodukował za 1108 złr.

**Konkurencja.** Pewne biuro ogłoszeń wniosło podanie do kapituły OO. Bernardynów itd. o pozwolenie przybicia przy wchodach do kościołów tablic, służących do rozlepiania plakatów pośmiertnych. Wątpimy bardzo, czy tak kapituła, jakoteż i inne parafie pozwolą na to, ażeby na świątyniach, gdzie dotychczas wolno było każdej prywatnej osobie rozlepić tak kartki pośmiertne, jak i nabożeństwa żałobne, prywatny człowiek robił dobry interes. Widzieliśmy dużo podobnych biur ogłoszeń w Krakowie, Warszawie itd., lecz nie zdarzyło się nam nigdzie widzieć po kościołach tablic prywatnych przedsiębiorców, zresztą zdaje nam się, że nasze parafie są tak zamożne, że same mogą sprawić porządne tablice i poprzybijać je przy drzwiach kościelnych dla wygody szerszej publiczności.

**Morderczy zamach.** Ks. Jan Czarniakowski, gr. k. proboszcz w Królowej Ruskiej, w pow. grybowski, na obszarze wsi Kamionka Wielka, gdy przejeżdżał furą, uczuł silne uderzenie niżej pleców, a równocześnie rozległ się strzał. Okazało się, że uderzenie pochodziło od kuli, która jednak zaledwie przebić zdołała futro. Aresztowano niejakiego J. D., podejrzanego o zamierzony zbrodnie. Motywem jej miało być odmówienie świadectwa moralności przez ks. Cz.

**Nagła śmierć.** Nocy wczorajszej zmarła nagle pod l. 5 ul. Kleparowska, 55-letnia Anna Kotarz, pochodząca z Grybowic. Przyczyna śmierci zagadkowa, śledztwo wdrożono. Oględzin zwłok dopełnił dr. Tatarczuk; zwłoki odstawiono do kostnicy powszechnego szpitala.

**Kurs dla aspirantów oficerskich** pospolitego ruszenia i obrony krajowej, otwarto dnia 12go b. m. Godzin wykładowych codziennie trzy (od godziny 6. do 9. wieczór), w sobotę dwie, w niedzielę zaś i święta jest przepisana musztra i ćwiczenie z bronią. Frekwentantem stanu cywilnego daje zarząd do ćwiczeń, mundur, broń i amunicję. Komendantem szkoły jest pułkownik 68. korpusu obrony krajowej, prócz niego wykładają: jeden kapitan i trzech porucznicy.

**Przy pracy.** Na ulicy Słonecznej, l. 10, posługacz Józef Stolnarski wycierając w oficyjne okna, spadł ze schodów i uległ dość ciężkiemu potłuczeniu. Na kurację odesłano go do szpitala.

**Zasypana.** Na górze po za domem inwalidów, ośmioletnia Rozalja Danysz, wybierając wczoraj glinę, została zasypana ziemią z urwiska. Maleństwo byłoby niechybnie zginęło, gdyby nie pracujący w pobliżu Michał Żerko, który spostrzegłszy nagłe zniknięcie dziewczynki, pospieszył jej z pomocą. Rozalja Danysz po odkopaniu oddychała jeszcze, kilka długich jednak minut przeszło, zanim ją przyprawiono do przytomności. Następnie oddana została rodzicom, zamieszkałym przy ulicy Szpitalnej, l. 23.

**Nadzór nad mieszkaniami dla ludności ubogiej.** Komisjom sanitarnym polecono zwracać szczególną uwagę na mieszkania w suteranach domów i stróży. Wszystkie mieszkania, w których komisja znajdzie wilgoć, złe urządzenie pieców i w ogóle warunki szkodliwe pod względem higienicznym, będą niezwłocznie zamykane. W myśl tego rozporządzenia, komisarjat śródmieścia, przy dopełnianych rawizjach, zarządził już zamknięcie czterech suteran w okolicy placu Goluchowskich, oraz pięciu mieszkań stróżów. Nadto pociągnął do odpowiedzialności 14 właścicieli domów, głównie przy ulicy Serbskiej i-Blacharskiej, za nieoświetlanie schodów w nocy.

**Z ulicy Panińskiej** dochodzi nas skarga na brak studni publicznej. Istniejące po domach prywatnych studnie zawierają wodę zupełnie do picia nieprzydatną i mieszkańcy tamtejsi zmuszeni są zaopatrywać się w wodę w miejscach bardzo odległych. Może szanowny magistrat zechce sprawę zbadać i żądaniu obywateli tam mieszkających uczyni zadość.

† **Stanisław Zawisza Czarny.** W Łososinie górnej d. 9. bm. odprowadzono na miejsce wiecznego spoczynku zwłoki śp. Stanisława Zawiszy Czarnego, oficera wojsk polskich i weterana z 1831 r. Zmarły, syn Macieja Zawiszy Czarnego, byłego oficera wojsk księstwa Warszawskiego, urodził się w Krakowie, a w Pińszczyźnie, w Królestwie Polskim, gdzie rodzice jego stale zamieszkiwali, pobierał nauki. Na odgłos powstania narodowego wstąpił d. 3. grudnia 1830 r. jako 18 letni młodzieniec w szeregi nowo formującego się 9. pułku piechoty Samuela Różyckiego, gdzie pod okiem podpułkownika Sadowskiego, kolegi jego zmarłego ojca, pierwsze początki obeznania się z sztuką wojenną odebrał. Jako podporucznik, przeznaczony do 6. pułku strzelców pieszych (braci Krakowian), odbył całą kampanię w korpusie Samuela Różyckiego, walcząc w kilku ważnej-

szych utarczkach i bitwach, w których był trzy razy ranny, a za bohaterkie stawienie czoła przeprawiającym się kozakom przez most na rzece Nidzie, ozdobionym został krzyżem „Virtuti militari“. Po zakończeniu kampanji emigrował do Francji i tu w St. Etienne kształcił się dalej fachowo w szkole górniczej. Tęskniąc za krajem, porzucił korzystną posadę inżyniera, jaką otrzymał we Francji i w r. 1848 wrócił do Krakowa, ożywiony tą nadzieją, że nadeszła już chwila poświęcenia na nowo swych sił, a w potrzebie i życia dla ukochanej ojczyzny. Ale spotkało go rozczarowanie, bo po bombardowaniu Krakowa musiał szukać przytulenia u brata, który był urzędnikiem prywatnym w Krzeszowie, a nie chcąc atoli być ciężarem dla innych, a nie mogąc znaleźć swojemu wykształceniu odpowiedniego stanowiska, pracował z zaparciem siebie samego przy budowie kolei z Trzebini do Dębicy jako prosty maszyniarz. Później przez protekcję otrzymał posadę urzędnika kolejowego, ale wkrótce i tę dla braku znajomości języka niemieckiego musiał opuścić. Odłączył się prywatnymi lekcjami jako guwerner w kilku domach szlacheckich. Wreszcie skończony pracą i wyczerpany, podupadły na siłach, pozostawał u p. Jana Pieniążka w Łososinie górnej, gdzie też po rocznej blizkiej ciężkiej słabości, opatrzonej śś. Sakramentami, żył, dokonał. Prawością charakteru zjednał sobie nieboszczyk sympatję ogólną, to też na wieść o śmierci jego przybrało się liczne obywatelstwo okoliczne i duchowieństwo, aby mu oddać ostatnią przysługę. Nadto złożono pewną sumkę na skromny krzyż pamiątkowy, któryby świadczył o miejscu wiecznego spoczynku cicha pracownika zasłużonego dla sprawy polskiej męża. R. i. p.

**Pożar.** Wczoraj wieczór koło godziny 8 rozległ się w naszym mieście sygnał pożarowy. Spaliła się siana na błoniach Janowskich.

**W „Lutni“** odbył się dalszy ciąg walnego zgromadzenia w poniedziałek 12. bm. na którym w imieniu ustępujących pp. Ardana i Homego wybrano I. wiceprezesem towarzystwa p. Włodzimierza Szuchewicza, prof. gimn. a II. zastępcą prezesa Edmunda Łukasza sekretarza przydziałnego Rady miejskiej; do zarządu zaś powołano na sekretarza p. Dionizego Totha. Omawiano także sprawy dalszego rozwoju towarzystwa i w końcu sprawy wieczorku towarzyskiego urządzonego na św. Sylwestra w połączeniu z produkcją muzyczną-wokalną.

**Wieczorek welniany,** jak się dowiadujemy, urządzony w dniu 12. stycznia wydział „Bratniej Pomocy akademików“. O ile wiemy, jest to w szeregu zabaw karnawałowych pierwszy wieczorek.

**W murach naszych** gościł wczoraj przez jedną godzinę morderca Panec. Ptaszka pilnie strzeżony dwoma ze straży więziennej wiedeńskiej. Panec w pięknych łańcuszkach, wraz ze swoją uzbrojoną świtą wyjechał na dłuższy pobyt do Stanisławowa, gdzie na życzenie sądu wiedeńskiego przepędzi resztę swego żywota.

**Z Uniwersytetu.** P. Marjan Grabowski, rodem z Liszek i Jakób Przyszlupski, rodem z Węglówki w Galicji, otrzymali wczoraj na krakowskim uniwersytecie stopień doktorów wszech nauk lekarskich.

**Nieszczęśliwy wypadek.** Wczoraj przed godziną 12 w południe spadła ze strychu budowy domu pocztowego w Krakowie, Katarzyna Barankowa, wdowa, mająca dwoje dzieci, zamieszkała w Witkowicach, zatrudniona jako wyrobnicza przy wzmiankowanej budowie. Barankowa na miejscu życie zakończyła, a zwłoki jej odwieziono do zakładu klinicznego. Dochodzenie przyczyny tego nieszczęścia zarządzono.

**W Sędziszowie** w krótkim czasie drugi pożar już wybuchł. Dnia 9 bm. ku wieczorowi zapalił się dom w południowo zachodniej stronie miasta, wskazywał na energicznemu i umiejętnemu ratunkowi straży i osób prywatnych wypadek nie stał się nową dla miasta klęską.

**W sprawie polskiej pielgrzymki** na jubileusz państwa X. Dr. Wincenty Smoczyński, kanonik i proboszcz w Tenczynku, wyjeżdża dziś do Rzymu, a po jego powrocie, w połowie stycznia nadchodzącego roku, ogłoszone będą warunki podróży.

**Polowanie na losie.** W tych dniach w lasach należących do księcia F. Radziwiłła, odbyły się wielkie łowy na losie. Na polowaniu tem, w którym, oprócz wielu zaproszonych gości, brali udział bracia gospodarza, oraz książę Sanguszkowski i książę Lubomirski, szczęście dopisywało szczególnie damom. Najcenniejsze strzały tym ostatnim przypadły w udziale.

**Księżna Szachowska,** która, jakeśmy przed kilkoma dniami donosili, w pobliżu Magdeburga wyskoczyła z okna pociągu kolejowego z powodu, że jej mąż, z którym jechała sama w coupe, dostał ataku obłądka katkowskiego, jest, jak podają dzienniki rosyjskie, córką Karkowa.

## Maszyna

trakci rosyjskiej za pieczę, w sprawie Zamówiły miały być robione całą drogą, klucze z niemieckiej; wyszły z rąk Carowa, maszynie, gdy się na niego uważano, w wychowaniu, dością.

## Korespondencja

Od sprawy... Nad... omawianych... Pa... P. St... gdzie umiesz...

## Teatr

(Ng.) Te... przedstawieniu... zowane w fejt... imy notatką... wzbogacił p... kreacji charak... rolę kobiecą... najczystszy i... w scenie z „R... zaniem przesad... Aszpergerow... borych inter... Wojdałowicza... który rolę re... ową sżywną... staranniej nak... ryk Norkiewicz... wa reportera... wala szczerą... jacyjnym Ad... olegrał z hun... nego artysty... wac sukcesu... terpretacji, nie... było to naduż... go tragika se... Sztukę p... krotoczwila u... twierdził się w... \* Konce... kiem odbył... 11 rocznicę... gmachu.“ S... dziej, że i pr... kierował p... wyborem... Bobrowskiego... ści koncertow... granie koncer... czennice p. M... śpiewem por... „Lutnia“ zap... utworów.

## Pan Sta

tator polski, w... kowa „Uriel... recytacją tra... szawie, w Pe... wodzeniem. I... artysta znajd... zwałają popr... zawsze liczn... \* „Prav... chowej wiedz... r. we Lwowi... nie, gdyż wy... 1870. W r... chodziło jak... Prawnik. P... widocznajaca... cze rozpowsz... niło pp. dró...



Tutejsze sfery polityczne wcale nie są zadowolone ze stanowiska, jakie zajmuje prasa rosyjska, gdyż pomimo pozornego umiarkowania, wcale nie widać, ażeby udzielone jej przez rząd wskazówki, wywarły na nią wpływ rzeczywisty.

**Berno szwajcarskie** 13. grudnia. Departament wojskowy wydał rozporządzenie, ażeby we wszystkich częściach kraju organizacja landszturmu była przeprowadzoną najdalej do końca stycznia 1888 r.

**Rzym** 13. grudnia. Słychać, że Debeb, sprzymierzeniec Włoch, przy zetknięciu się z wojskiem Ras-Aluli, zadał temuż klęskę. Niewiadomo jeszcze gdzie to zetknięcie miało miejsce.

**Kijów** 13. grudnia. Właśnie otrzymane tutaj rozporządzenie ministra oświaty, nakazuje wprowadzenie rosyjskiego języka wykładowego w niemieckich szkołach kościelnych Rosji południowej.

**Petersburg** 13. grudnia. *Nowoje Wremia* podaje wojenny artykuł o sile i dyslokacji armii austrowęgierskiej i o fortyfikacjach, jako też o stosunkach terenu w Galicji i Bukowinie. *Świat*, organ jener. Komarowa podaje uwagi o tem, w jaki sposób można rozpocząć pochód przeciw Austro-Węgrom.

Zresztą wszystkie czasopisma petersburskie oświadczają, że doniesienia gazet zagranicznych o koncentracjach wojsk rosyjskich na granicy są zupełnie wyssane z palca.

### Gospodarstwo, przemysł i handel.

Lwów dnia 14. grudnia 1887.

	Lwów	Tarnopol	Podwołoczyska	Jarosław
Pszonica	6-05-6-75	6-00-6-60	5-90-6-50	6-25-7-05
Żyto	4-80-4-85	4-60-4-70	4-50-4-60	4-90-5-00
Jęczmień	3-75-6-50	3-65-6-50	3-70-6-00	4-00-6-50
Owies	3-85-4-30	3-70-4-20	3-80-4-00	4-00-4-50
Groch	5-80-7-75	5-75-7-50	4-90-8-00	5-25-8-50
Wyka	4-00-4-60	4-00-4-50	3-80-4-35	4-10-4-95
Rzepak	9-50-10-25	9-00-10-00	9-00-9-50	9-00-10-00
Lnianka				
Koniczna czerw.	28-44	27-44	26-45	29-45
Koniczyna biała	38-50	35-45	35-50	35-50
Tymotka	18-24	17-23	16-22	18-24

Wszystko za 100 kilo netto bez worka.

Chmiel za 56 kile loco Lwów zhr. 25 do 45 nominal. Okowita za 10.000 litr. pret. loco Lwów 23:50-24:00. Uspodobienie mniej ożywione, wycekujące.

**Nafta.** Wiedeń 13. grudnia: — do —; Hamburg: loco 6.95 do —; na grudzień 7.20, na grudzień 6.80; Antwer; pja na grudzień 17.3/8 do —; Nowy-York 7.—; Filadelfia 7.—.

## Nadesłane.

### Konsorcjum

zawiazane w celu zabudowania kilkanaście parcel w kompleksie Wgo. Emila Bertemiljana Brajera, przy ulicach: Brajerowskiej, Podlewskiego, Szopena, Moniuszki we Lwowie, **przyjmuje zgłoszenia** na zakupno pojedynczych gruntów, **wykonuje projekty, plany, kosztorysy** i udziela bliższych informacji. Listy etc. odbiera: „Zarząd realności Emila Bertemiljana Brajera we Lwowie“.

ADWOKAT

## Dr. J. POPIEL

mieszka pod l. 22. przy ul. Hetmańskiej w domu, gdzie przedtem był Sąd apelacyjny.

**5% Listy zastawne Banku hipotecznego premiowane** jakoteż

**5% Listy zastawne Banku hipotecznego niepremiowane** kupuje i sprzedaje

pod najkorzystniejszymi warunkami

## Sokal i Lilien

dom bankowy i kantor wymiany.

Zlecenia z prowincji wykonują się bezzwłocznie bez dochczenia prowizji.

## Dla PT. inserujących się!

W 10.000 egzemplarzy wydzie noworoczny numer

## „RUCHU“

Nadarza się przeto sposobność do korzystnych ogłoszeń dla kupców i przemysłowców.

Cena całej strony . . . 30 zł.

„ pół „ . . . 15 zł.

Ogłoszenia przyjmuje administracja *Kurjera lwowskiego* ul. Akademicka l. 3.

### Przyjechali do Lwowa

dnia 14. grudnia 1887.

**Hotel Francuski.** Ks. Andrzejowski z Starego Sioła, R. Mironowicz ze Skolego, K. Wiktor z Zarszyna, G. J. Hilbert z Rozdołu, J. Borgenicht z Wiednia, C. Moschitz z Tarnopola.

**Hotel Zorza.** J. ks. Sapięha z Biłki, A. hr. Celnier z Podkamienia, H. Straszewski z Boguchwał.

**Hotel Europejski.** Dr. Korytowski z Wiednia, Hr. W. Komorowski z Hauryłowski, Hr. Ostroróg z Tarnopola, L. Klein z Stryja, J. Czajkowski z Sarnik, A. Udrycki z Mostowa, K. Horodyński z Trzebiszowa, J. Klinger z Wiednia.

**Hotel Angielski.** S. Osuchowski z Płotycz, K. Linderski z Jaworowa, A. Schmatara ze Skolego, J. Jaworski z Warszawy, M. Krakowski z Jablonicy.

**Hotel Warszawski.** B. Górski z Dąbrowy, W. Traczewski z Czernichowa, J. hr. Potocki z Dublan, Z. Jezierski z Dublan, A. Wczelik z Stryja, J. Kopaczynski z Tarnopola, W. Schier z Żółkwi, L. Zakrzewski z Krakowa, W. Rupkowska z Olszowa, Z. Guttelew z Holhowca, F. Herbst z Kurowie.

### W teatrze hr. Skarbka

Dziś

## Nowy dziennik

krotochwila w 3 aktach M. Bałuckiego.

Jutro: „Wiec i Wacek“ komedja w czterech aktach.

**NATURALNE**  
**wina węgierskie.**  
w 4 litr. beczkach wino czerwone zł. 2-50, 3-00; wino białe zł. 2-20 do 2-70; czerwone deserowe złr. 4-00 do 5-00; wyseta się franco za pobraniem.  
Handel eksportowy.  
**Frankl & Comp. Werschetz.**  
Pohodniowe Węgry.

**Z** powodu zupełnej restauracji lokalu księgarnia **K. Żukaszewicza** we Lwowie **wysprzedaje swe zapasy magazynowe o 50% taniej** od cen własnych, niemniej bogaty wybór książek na gwiazdkę zachodzi się po takich cenach na składzie. Katalogi wysyłają się odwrotnie.

**LUDWIK MAREK**  
we Lwowie, Rynek liczb 9.  
**Główny skład fortepianów, pianin i organów.**  
Wylężone zastępstwo Bösendorfera i Heitzmana.  
Sprzedają także na raty mieszczańskie po 15 złr.  
Pierwsza koncesjonowana **Szkoła muzyczna.**  
Nauka gry na fortepianie od początków do wydoskonalenia.  
Nauka śpiewu solowego.

**Do sprzedania**  
Realność 1/4 mili od Podhajec, 15 morgów pola ornego budynki mieszkalne i gospodarskie obszerne i zupełnie nowe, użytek pastwiska gminnego (700 morgów). Bliższa wiadomość: Dr. K. Schweizer, Lwów ulica Karola Ludwika 3.

**Dr. J. Kurpiel**  
ulica Sobieskiego l. 12 we Lwowie.  
Przyjmuje od 9 do 12 i od 2 do 5. Także listownie, wyseta na żądanie lok. pod dyskretyj.

**Do sprzedania**  
Realność 1/4 mili od Podhajec, 15 morgów pola ornego budynki mieszkalne i gospodarskie obszerne i zupełnie nowe, użytek pastwiska gminnego (700 morgów). Bliższa wiadomość: Dr. K. Schweizer, Lwów ulica Karola Ludwika 3.

## Drobne ogłoszenia.

**Doniesienia rozmaite**  
po 1 1/2 centa od wyrazu.  
**Z**ołnierz z r. 1848 i 63 poszukuje Zająęcia we Lwowie lub w prowincji, za jak najskromniejsze wynagrodzenie. Władza językiem francuskim. Pełniłby sumiennie obowiązki dozorca przy gospodarstwie lub innym przedsiębiorstwie. Bliższa wiadomość w administracji Kurjera Lwowskiego.  
**P**roszę żądać cennik Win i Wódek w handlu **St. Wojciechowskiego.** (Kr. tki wyciąg z cennika.) Wina stołowego bardzo dobrego litra 44 et. Flaszka wina węgierskiego lub austriackiego od 40 et. i wyżej. Flaszka Wódki Kminkowej Pomarańczowej, Wiśniowej, Złotówki, Różannej 65 et. Pół flaszki te same smaki 35 et. Miód Janowski bardzo dobry flaszka 50 et. 473  
**R**ealność w jednej z piękniejszych części miasta z dochodem 8 pr. wynoszącym jest pod korzystnymi warunkami do sprzedania. Wiadomość przy placu Chorążczyzny l. 6. 478  
**F**utra podróżne i wszelkie rzechości sprzedaje zakład Jaszczyszyna Ormiańska 2. 476  
**M**łody człowiek stabilizowany urzędnik o pensji 1500 złr. dla

braku znajomości poszukuje w ten sposób dożgonnej towarzyszkii. Laska we zgłoszenia panien i bezdzietnych wdów przystojnych w wieku 22-27 lat z dobrego domu mających wiana około 10000 złr. o ile możności z fotografią. Przyjmuje do 23 bm. pod adresem R. M. F. Przemysł pos. res. Za dyskrecją ręczy honorem. 479  
**K**asy ogniotrwałe z amerykańskim zamkami sprzedaje najtaniej **Simon Degen, Karola Ludwika l. 29.** 142  
**P**oszukującym posad w bankach, asekuracjach, kasach zaliczkowych udzielam lekcje buchalterji i przygotowuję do egzaminu. Wykład i wypracowania stosownie do życzenia w języku polskim lub niemieckim. Bliższe szczegóły od 3-7-mej we Lwowie przy ulicy Piekarskiej 21 w głównym budynku na lewo. 423  
**U**cznia! tylko z porządnego domu, który ukończył 2 klasy gimnazjalna lub realne, przyjmie do nauki fabryka instrumentów muzycznych (organów i harmonium) **Jana Sliwińskiego we Lwowie.** 427  
**F**ortepian do wypożyczenia lub sprzedania Rynek 12, piętro, 452  
**F**otominiatury pastelowe Stefana Grzywińskiego, plac Benedyktyński l. 2. 483

**P**remjowane własne wina Hegyalja-Tokajskie beczkami, butelkami, można nabywać u właścicielki pani A. Neupauer. Ulica Kochanowskiego l. 6. 451  
**M**eble (garnitur, szafy, stoły, biortofraja, sof, krzesła, etc.) do sprzedania; ul. Cytadela l. 3 I piętro 445  
**W** kursie teoretyczno praktycznym wyuczam tańców salonowych za 8 złr. Rynek 12. 453  
**B**udkowski, Warszawianin.  
**K**aucjonowany, rutynowany ekspedytor pocztowy poszukuje umieszczenia. Rauch restante Monasterzyska. 469  
**C**eraty, dywany, chodniki zwykłe Gi korkowe, guity, ob cia powozowe polecia najtaniej **St. Wyszynska, Lwów Ormiańska 26.** 438  
**D**o sprzedania dwa łózka, garnitur i futro miastowe męskie. Ulica Sobieskiego l. 16 II piętro. 485  
**P**raktykanta z wykształceniem 4 kl. gimnazjalnych poszukuje księgarnia **H. Altenberga.** 488  
**D**o sprzedania realność z gruntem pod budowę. Ul. 3 Maja l. 19. 495  
**O**ficjalistów gospodarczych, ogrodników, kucharzy, klucznice oraz

wszelką służbę na prowincja i w mieście dostarcza **Biuro Kozłowskiej Skarbowska 3.** 486  
**P**omocnik dla handlu papierowego i drukarz litograficzny znajdują umieszczenie **B. J. Miziewicza w Kolomyi.** 496  
**L**icytacja 31. grudnia o godzinie 9. przed południem odbędzie się w ko za ach Ferdynanda licytacja nawozu (około 500 koni) na rok 1888. 491  
**S**klep naftowy do wynajęcia przy **ul. Kochanowskiego.** Bliższa wiadomość u właścicielki ul. Kochanowskiego l. 15. 490  
**O**soba z dobrego domu, władająca językiem francuskim i niemieckim, znająca krój sukien damskich, poszukuje miejsca jako zarządczyni domu, lektorka lub towarzyszka podróż. Bliższe szczegóły udziela **Strzelecka, Lyczakowska l. 34.** 489  
**W**dowa mająca handel intratny, poszukuje spółnika. Małżeństwo niewykluczone. Oferty pod **Wdowa.** Administracja Kurjera. 494  
**E**leganckie parterowe pomieszkzenie jest zaraz do najęcia. Ul. św. Mikołaja l. 5. 495  
**D**la koni kapy wiedeńskie z sukna granatowego z złotymi ozdobami pod uprząż, nie używane do sprzedania w hotelu Angielskim. 498

**K**andydat notarialny z praktyką sądową, adwokacką i przeszedł dwuletnią notarialną poszukuje miejsca. Adres Karolów poste restante Sankt. 497  
**D**oskonałe żywy halifaxy para 190. **Lwów Batorego 28.** Na prowincji nadesłaniem należytości. 493  
**M**ieszkania i sklepy po 1 cencie od wyrazu.  
**4, 3, 2, pokoje** z przynależnościami, **sejami, pokoje kawalerzkie, sklepy** przy ulicach Brajerowskiej, Kazimierzowskiej, odnajmuje Zarząd realności Emila Bertemiljana Brajera, Kazimierzowska 37. 120  
**4** pokoje z kuchnią, **Bryczycka l. 6.** 195  
**D**o najęcia 1 sklep z pokojem z tytu, w którym jest kuchnia do tego duża piwnica i strych. **Ul. Pańska l. 2.** 430  
**P**rzy ul. Chorążczyzny l. 21 jest na I piętrze pomieszkzenie z 4 pokojami, przedpokojem i kuchnią z powodu wyjazdu za 350 złr. do września zaraz do wynajęcia. Bliższa wiadomość stróża ul. Kopernika l. 17. 481  
**U**lica Kochanowskiego 14, są 3 pokoje do wynajęcia. 459

K  
najlep  
Každ  
za  
Podej  
koszt  
Pos  
łożone  
do op  
ogładn  
Ws  
będą t  
Bóg wie  
ka pod tytuł  
w Nowym Jor  
łym Ci panie  
panie w sercu  
stwo, jakiego d  
przez pana Bo  
ra Lwowskiego  
z administracj  
Chleb Grahama  
nych w temże  
dykalanie z mo  
hemoroidaln  
zem przeróżny  
wał; straci  
które na waga  
przepisów w t  
Bóg ws  
ra cierpiące  
na Tego Ci



## KANTOR WYMIANY c. k. uprz. galic. akcyjnego BANKU HIPOTECZNEGO

kupuje i sprzedaje  
wszystkie efekta i monety  
pod warunkami najprzystępniejszymi  
549 **5% Listy hipoteczne**

jako też  
**5% Premiowane Listy hipoteczne**  
które według prawa z d. 1. lipca 1868 (Dz. p. P. XXXVIII.  
Nr. 93) i najwyższego post. z d. 17. grudnia 1871 r. mogą  
być użyte do lokowania kapitałów funduszowych, pupilar-  
nych, kaucyj małżeńskich wojskowych, na kaucje i wadja  
są w tymże kantorze do nabycia.

Wszystkie polecenia z prowincji wykonują się bezwzględnie po  
kursie dziennym, bez doliczenia prowizji.

Winkulacji i dewinkulacji  
papierów wartościowych

podejmuje się

## August Schellenberg

Dom bankowy i Kantor wymiany  
we Lwowie

Dla urzędów parafialnych i kościel-  
nych bez doliczenia prowizji.

Wydawnictwo gazety losowań „NADZIEJA“.

Handel sukna i towarów wełnianych modnych  
pod firmą

## Jan Wallach i Syn

we Lwowie, Rynek liczb 33.

rok założenia 1841

poleca Materje i sukna wszelkiego rodzaju  
na męskie i damskie pokrycia futra w naj-  
nowszy guście po każdej cenie. b

Na gwiazdkę!

Na gwiazdkę!

### Dekoracje ośniewające

na drzewka nieznanie dotąd,

świeczki, latarki, lampionki, lichtarzyki itp.  
we wielkim wyborze.

Sortymenta do ubrania jednego drzewka po  
1, 2, 3, 4, 5 — 10 złr. i wyżej

Praktyczne podarki na gwiazdkę jako to;  
dywany i dywaniki strzyżone, smyrneń-  
skie, korkowe, portjery i japońskie parawaniki.  
Specjalność: Kołdry wełniane litewskie  
niezrównane w deseniach i jakości po 7-50, 10,  
15, 18, 21 i 25 złr. za sztukę.

**SENZACYJNA NOWOŚĆ!**

Zadziwiająco tanie imitacje kokosowych CHODNIKÓW  
po 60, 75, 95 ct. za metr.

Zamówienia z prowincji złatwia się od-  
wrotną pocztą.

Magazyn tapet i dekoracyj

## A. Krzysztofowicza

we Lwowie, plac Halicki l. 2.

Filja w Czerniowcach, ulica Główna liczb 17.

### Chorobę cukrową

usuwa się trwale według metody  
najnowszej prof. **Wilkena**

— Prospekt gratis —

**Karl Kriekenbaum**

Braunschweig. 55

Tylko krótki czas jeszcze udzielam  
damom, któreby zamiłowanie do robót  
eleganckich miały, lekcji ku  
wykonaniu tkactwa  
ulica Solarna l. 4, parter.

Wydawnictwo S. Lewentala  
Warszawa, Nowy-Świat 1258<sup>A</sup>

## „KŁOSY“

CZASOPISMO TYGODNIOWE ILLUSTROWANE  
POŚWIĘCONE LITERATURZE, NAUCE I SZTUCE

wychodzić będą i w roku przyszłym co tydzień we Czwartek, w objętości 2 arkuszy, drukiem  
garmondowym na interlinjach, z dwoma dodatkami bezpłatnymi, z których jeden zwyczajny  
zawierać będzie powieść tłumaczoną, drugi zaś nadzwyczajny:

**Dzieła Michała Bałuckiego**

oba te dodatki czyniące blisko 1800 stronnic duku, czyli 8—10 tomów zwykłego książkowego  
wydania, bez żadnej dopłaty prenumeratorem naszym rozsyłać będziemy.

Jako premium zaś artystyczne mamy reprodukcję jednego z ostatnich obrazów  
**Henryka Siemiradzkiego**

o którego wybór odnieśliśmy się z prośbą do Mistrza.

Na rok 1888 Redakcja „Kłosów“ ogłasza następujące Konkursa:

**Konkurs na nowellę.**

która wynosić ma od 800 do 1000 wierszy duku ustanawiając za bezwzględnie najlepszą 150 rubli  
nagrody, oprócz zwykłego honorarjum za wydrukowanie jej w „Kłosach“.

Nadto zaś, wyłącznie dla prenumeratorów „Kłosów“

**Konkurs na malowidła dekoracyjne**

to jest na drzewie, porcelanie, atłasie i t. p.,

którym dzisiaj pęd piękna oddaje się z takim zamiłowaniem, również przez amatorstwo, jak i dla zarobku.  
Malowidło, w którymbyż z wskazanych rodzajów, za najleps e bezwzględnie uznane, otrzyma premjum  
w sumie rubli 100 z pozostawieniem prawa własności przy jego autorze, oraz będzie, jeżeli się nada do  
tego, reprodukowane w drzeworycie na kartach „Kłosów“; wszystkie zaś będą wystawione w naszej  
redakcji co przy licznem jej nawiedzaniu nie jednego może nastroczy nabywcę. O wszystkich też będzie  
umieszczone w naszym piśmie sprawozdanie krytyczne, z którego pracownicy na tem polu niewątpliwie  
odniosą rzeczywisty pożytek. Dla prenumeratorów i prenumeratorów zarówno

cztery razy do roku będziemy ogłaszali temata do roztrząsania z zakresu etyki i kwestji społecznych,  
a z nich za te, które okażą się godnymi umieszczenia w „Kłosach“, autorowie lub autorki, otrzymają prócz  
zwykłego honorarjum, według własnego wyboru książki w kraju wydane, wyrównujące wartości 10 rs

**Warunki konkursów:**

1) Termin na nowellę oznacza się na dzień 1go Marca r. 1888; każdy rękopis powinien być opatrzony  
godłem, wypisanem również na zapieczętowanej kopercie, w której znajdować się powinno właściwe  
nazwisko i miejsce zamieszkania autora lub autorki.

Nagrodę 150 rs. za bezwzględnie dobrą nowellę Redakcja wypłaca natychmiast po jej przyznaniu,  
pozostawiając sobie wyłącznie prawo duku za oddzielnem honorarjum, w „Kłosach“ praktykowanym.  
2) i 3) Prenumeratory nasi ubiegający się o nagrodę, ustanowioną za najlepszą pracę malarską w zakresie  
sztuki ornamentacyjnej lub rozwiązania zagadnień, winni przy nadsyłaniu swych prac jednocześnie  
przesłać także kwity o opłaconej prenumeracie, a to z uwagi, że konkursy ad 2 i 3 ustanowione są  
wyłącznie tylko dla prenumeratorów „Kłosów“. Termin nadesłania oznacza się na dzień 15. Marca 1888.

**Warunki prenumeraty „Kłosów“**

przy przesyłce wprost do Redakcji rubli 3 kwartalnie, lub

w Państwie Niemieckiem za pośrednictwem Leitgebera, oraz innych księgarni w Poznaniu  
kwartalnie 4 marki. Z przesyłką pocztową w obrębie całego cesarstwa niemieckiego kwartalnie  
4 marki i 50 fenigów.

w Państwie Austrjackiem za pośrednictwem D. E. Friedleina oraz innych księgarni w Krakowie  
kwartalnie 2 złr. 50 ct. Z przesyłką pocztową w obrębie całej Austrii kwartalnie 3 złr. 20 ct.

w Państwie Austrjackim za pośrednictwem Gubrynowicza i Schmidta oraz innych księgarni we  
Lwowie kwartalnie 2 złr. 80 centów. Z przesyłką pocztową w obrębie całej Austrii kwartalnie  
3 złr. 60 centów.

Prospekta i Numera okazowe „Kłosów“ na żądanie przesyłamy bezpłatnie.

J. & S. KESSLER w Bernie

(Morewa)

ulica Ferdinandska l. 7, kl.

roszają za pobraniem obok wykazane towary o gatunku i wy-  
konaniu daleko lepszym i o 20% tańszym niż wszelka  
konkurencja. Wzory gratis i franco.  
Towary nieodpowiednie przyjmują napowrót. b

Koszule damskie z szyfonu haftowane 3 sztuki złr. 2-50.	Chustki flanelowe dla dam bardzo ciepłe 3 szt. Ia 2 złr., IIa 75 ct.	Barchan na suknie najnow. wzory kolor praw. 10 metr. złr. 3-60.
Koszule damskie z mocn. płótna obszywane 6 sztuk złr. 6-25.	Damskie fartuszki z oksfortu, kretonu, szyfonu i płótna surowego 6 szt. złr. 1-60.	Dreidrat gatunek ciężki, 10 metr. Ia złr. 3-50, IIa złr. 2-80.
Gorsety nocne bogato ubrane 3 sztuki Ia złr. 4, IIa złr. 1-80.	Zimowa mater. Nigger na suknie damskie, najlep. gat. 10 metr. złr. 5-50.	Materje na szlafroki modne wzory, kraciaste 10 metr. złr. 2-50.
SPODNICE FILCOWE bogato tamburowane czer- wone, szare albo draper. 3 sztuki złr. 3.	Kaszmir czarny i kolorowy, też kolor. bal. podwój. szeroki 10 metr. złr. 4-50.	Materje na ubiory męskie modne na zime 3-10 metr. Ia złr. 5-50, IIa złr. 3-75.
Szale Angora na zime 10/4 wielkie złr. 2-80.	Wełniany Atlas kolor. mod. i bal. podw. szer. 10 metr. złr. 6-50.	Materje na paletoty zim. gat. przedni, kolory modne 2-10 metr. złr. 10.
Damskie wełniane kaftaniki (Irsey) wszelkie kolory, do- brze leżące złr. 2-—	Flanela Walerja najnowsze wzory 10 metr. złr. 4-—	Materje na paletoty jesien. gat. przedni kolory modne 2-10 metr. złr. 6-—
Pończochy damskie na zime białe lub kolor. 6 par złr. 1-50.	Kalmuk najnowsze wzory, 10 metr. złr. 3-—	Bielizna normalna syst. Jägera, wełn. czyst dla panów i dam, 1 koszula złr. 3-50, 1 ka- lony złr. 3-—